



加快推动文旅行业高质量发展

培育拉动文旅消费增长新引擎

我市致力打造研学游目的地

本报记者 史涌涛

11月8日至10日,110多名来自北京市的中学生在老师及研学导师的带领下,开启为期3天的深度研学之旅。3天的行程内容丰富精彩,学生们探寻古都历史文化、参观世界文化遗产、品读千年古建,沉浸式体验和感受大同民族融合的历史文脉,倍感收获满满。如今,主题研学游在我市方兴未艾,撬动大同旅游市场持续火热,研学游成为大同旅游市场“淡季不淡”新动能。

近年来,我市充分发挥文旅资源富集优势,坚持以文塑旅、以旅彰文,深入挖掘优秀传统文化和红色文化,全力打

造国内知名研学旅游目的地。研学游活动在我市蓬勃兴起,绽放出文化古都的无限魅力,提升了城市知名度、美誉度和影响力。系列研学活动的举办,更加深入挖掘我市文化历史内涵,营造出“感悟中华文化·奇遇大同”的研学氛围,激发了全国各地中小学生走进大同研学的热潮。

据市旅游集散中心相关负责人介绍,以往的山西研学课程及产品仅把我市作为其中一站,今年开始,该中心将课程设置为3至5日,课程体验全程在我市开展。在打造研学课程的同时,聚焦云冈、恒山、古城、长城、平型关五大

景区,全力打造“1+4+N”研学产品,目前已整合我市研学资源包括景区景点、农村农业、演艺演出、文化产品及非遗文创、消费项目等72家。

据我市一家研学产品开发公司负责人介绍,近年来,该公司致力于研学教材开发,推出了“奇遇大同”六大精品研学主题,并与云冈石窟、华严寺、市博物馆等研学基地和景区,以及平城区、云冈区、新荣区、灵丘县、阳高县、左云县、天镇县签订了合作协议,定制以县域为核心的研学路线和课程体系,深挖每个研学站点所承载的文化内涵,根据不同的研学

资源设计不同年龄段的研学产品,以城市为课堂、以历史文脉为课程、以古建筑资源为教具,在行走的课堂中让孩子们读懂一座城。

采访中,市文旅局负责人告诉记者,研学游是文旅高质量发展的新引擎,是拉动文旅消费增长的新引擎,是文旅融合发展的新领域,我市致力于开发一批高品质的研学游课程,培养一批高质量的研学游导师,建立研学游执行服务标准,搭建研学游资源链接平台,促进大同研学游高质量发展,努力将我市打造成研学游目的地。



11月28日,在成都市青白江区境内拍摄的行驶在川青铁路上的列车(上)和行驶在西成高铁线上的列车(下)(无人机照片)。

11月28日,川青铁路四川首段青白江东至镇江关段贯通运营。该段铁路共设10个车站,起自成都,途经三星堆、什邡西、绵竹南、安州、高川、茂县等站,至海拔2503米的阿坝藏族羌族自治州松潘县镇江关站。

据了解,川青铁路青白江东至镇江关段是我国“八纵八横”高铁网兰州、西宁至广州通道的组成部分,沿线地质条件复杂,施工难度大。各参建单位优质高效推进工程建设,确保了工程如期建成。该线路开通运营后,川西北高原正式进入“动车时代”,将极大便利沿线各族人民群众出行,推动沿线经济社会发展。 新华社记者 王曦摄

市司法局组织开展线上旁听庭审活动

本报讯(记者 潘红)日前,市司法局联合市中级人民法院组织全市各行政执法机关开展“创优法治化营商环境 提升行政执法质效”线上旁听庭审活动。

本次活动紧扣“创优法治化营商环境 提升行政执法质效”主题,庭审过程融知识性、警示性于一体,让全体行政执法人员庭审程序有了更直观的学习,对事实调查、程序规范、法律适用等有了更加深刻的理解,进一步提高了行政执法人员的法律知识水平,给全体行政执法人员上了一堂真实直观的普法宣传课,实现诉讼庭审和普法宣传“零距离”。参加旁听庭审活动人员纷纷表示,此次活动对增强行政执法人员法治意识、提高行政执法队伍素质、规范行政执法行为有很强的指导意义,对进一步推进严格规范公正文明执法将起到积极作用。

全市开展电梯事故隐患排查整治

本报讯(记者 高雅敏)为进一步加强电梯安全风险防控,遏制电梯事故发生,即日起,市市场监管局在全市范围内开展电梯事故隐患排查整治。

排查整治过程中,市市场监管局要求各相关部门针对当前电梯安全领域突出问题举一反三,开展在用电梯事故隐患排查整治,压实电梯使用、维保单位安全主体责任,开展使用管理自查自改和关键部件维护保养,加强检验检测和监督检查,消除事故隐患,守牢安全底线,保障群众安全乘梯。做到隐患排查不漏一台、维护保养不漏一项,严把技术关卡。严明电梯检验检测工作纪律,严禁出具虚假报告,发现严重事故隐患要及时上报,确保隐患消灭在萌芽状态。严格执法监管,针对发现的问题,责令使用、维保单位和检验机构、检测单位立即整改,整改不到位的将依法从严处理。

晋瑞种养合作社:吹响乡村振兴集结号

本报记者 杨海峰 通讯员 马明清

连日来,灵丘县武灵镇沙嘴村晋瑞种养专业合作社蜜薯分车间里,村民们忙着把蜜薯挑拣、分级、分装、打包,忙碌的人们身体虽然劳累,心里却乐开了花。这些蜜薯将通过专业物流渠道进入京、津、冀、内蒙古等农产品市场销售。

据了解,晋瑞种养专业合作社成立于2017年,主要从事蜜薯、黄花等优质农产品的种植销售,采用“合作社+基地+农户+科技”的产业经营模式开展

生产经营活动和农业社会化服务,构建种、收、销于一体的生产经营体系。在春耕备耕阶段,为村民提供全方位多角度专业化服务;在田间管理期间,及时为村民提供配套技术指导;在经济作物成熟后,帮助村民建立专业销售渠道,大大促进了农产品销售和附加值提升。合作社下好“绣花”功夫,做好“土特产”文章,让小蜜薯成为增收致富大产业,带动村民致富、助力乡村振兴。

“今年,我们种植了200亩蜜薯,共收获60多万斤,仅此一项,合作社就可获得100多万的销售收入。通过合作社这一形式,让广大村民在蜜薯种植及加工生产中,逐步根据自身情况进行量身定做产业服务。目前,我们已向周边农村蜜薯种植户提供了专业技术指导,有蜜薯销售需求的群众,我们也能为其提供相应的帮助,让农业生产更具技术优势和服务保障。”晋瑞种养专业合作社负责人吕小倩说。

平城区人民法院开展防范养老领域非法集资宣传活动

本报讯(记者 郝雨)近日,平城区人民法院在儿童公园开展“守好养老钱,谨防非法集资”普法宣传活动。

活动中,平城区人民法院干警为老年人发放了预防养老诈骗的海报、传单和宣传手册,面对面地为老年人讲解养老领域非法集资的具体表现

形式和相关典型案例,并详细耐心地解答了老年人对养老领域非法集资的疑问,提醒老年人清醒认识非法集资的隐蔽性和危害性,认清高利诱惑背后隐藏的巨大风险,提高自身风险防范能力,从而自觉抵制非法集资诱惑,保护自身合法权益,守好“养老钱”。

下一步,平城区人民法院将持续深入开展常态化防范养老诈骗宣传活动,依法严厉打击养老诈骗违法犯罪,以实际行动维护老年人合法权益,为老年人安享幸福晚年营造良好的法治环境。

大同人出品参演电影《身份不详》上线

本报讯(记者 王春艳)日前,一部由大同电影人出品、参演的悬疑、刑侦类电影《身份不详》在爱奇艺电影频道首播。

该片的出品人之一为大同籍演员高山,并出镜参演;大同籍青年演员

李抒航扮演影片中的男主角秦子昊。电影以一桩案件为主线展开情节,以独特的电影手法、悬疑的电影场面,讲述了青年警察秦子昊不畏艰险与黑心企业家梁正坤等斗智斗勇,最终将真凶绳之以法的精彩故事。

该片通过记录英雄、塑造英雄的创作方式,充分展现在互联网大数据时代,人民警察利用大数据快速、准确侦破案件,保卫城市一方平安,同时,展现出当代人民警察的无私奉献精神。

同车“云中女校”:让每一个“她”一路生花

本报讯(记者 韩云峰)近日,中车大同电力机车有限公司2023年度“云中女校”系列课程圆满完成,440余名女职工参加培训。

今年,“云中女校”共开设烘焙、发艺造型、手工编织、艺术剪纸、插花艺术

及小儿推拿6个培训班,为广大女职工搭建良好的学习分享交流平台,在丰富生活、陶冶情操的同时,培养提升女职工的专注力、审美鉴赏、实操动手等能力,切实推动女职工建功立业、展现巾帼风采。中车大同公司以“关爱女性健

康发展,展示女性优雅生活”为宗旨,于2020年成立“云中女校”。三年来,已逐渐构建起公司女工委总校与基层女工委分校“上下联动、资源共享”新格局,现已成为中车大同公司女职工工作特色活动之一。

政务动态

王明厚出席全市宣传思想文化系统干部业务能力素质提升培训班开班式

本报讯(记者 孙露)11月27日,2023年大同市宣传思想文化系统干部业务能力素质提升培训班在厦门大学开班。市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚出席开班式并讲话。

此次培训由市委宣传部、大同日报社共同举办,旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的能力,拓宽工作视野、增强工作本领、提升工作效能。

开班仪式上,王明厚强调,要进一步提高政治站位,充分认识本次培训的重要意义。新时代新征程,宣传思想工作面临新形势新任务,这就要求宣传

思想文化战线工作者要有新气象新作为,要有适应新时代要求的专业精神、专业素养和专业能力。参加培训同志要端正学习态度,把握好这次“加油充电”的机会,静下心来认真学习,做到学有所获、学以致用。要坚持学用结合,联系实际学、带着问题学,善学善思、善作善成,在以学促干、以干践行、以行增效上下功夫,不断提高把握方向、把握大局大势的能力,把学习成果转化为干事创业的本领,转化为推动宣传思想文化事业发展的生动实践,为“奋斗两个五年、跨入第一方阵”夯实人才基础、提供精神动力和智力支持。

本市马克思主义新闻观新闻发言人培训班开班

本报讯(记者 邸东芳)11月28日,我市马克思主义新闻观、新闻发言人培训班在苏州大学天赐庄校区继续教育学院开班,来自全市各单位新闻发言人、各县区融媒体中心、市直新闻单位骨干编辑记者等120余人参加培训。

此次培训由市委宣传部主办,旨在通过组织学员认真学习马克思主义新闻观主要观点,深刻领会习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述,了解掌握当前新闻舆论工作的决策部署、方针原则、重点任务,进一步提升我市新闻舆论战线整体素质,加强与改进全市新闻舆论工作,为讲好大同故事、传播大

同声音统一思想、凝聚力量。

培训期间,国内多位业界专家和教授将分别围绕做好新时代新闻宣传工作、融媒体中心运营、提升新闻发言人媒介素养、新闻发布实务等内容进行专业授课,并采用理论学习与现场教学相结合的方式强化学习效果。广大学员带着思考学、带着问题学,力求多学、深学、学好,进一步深化对党的新闻舆论工作、职责使命的认识理解,更加明晰做好新闻舆论工作的思路举措和方式,提高新闻舆论工作能力,致力实现理论上确有收获、思想上确有所得、认识上确有提高。

市检察院深入企业纾难解困

本报讯(记者 郑苗苗)近日,市检察院领导班子成员相继深入企业调研走访,找准检察机关服务企业发展的重点、难点问题,帮助企业解决发展难题,进一步推进法治民企建设,维护民营企业合法权益,促进企业合规经营,为我市营造良好的法治化营商环境贡献力量。

优化营商环境是促进市场主体活力迸发、经济社会高质量发展的重要基础。我市检察机关持续加强与企业的联系,畅通民营企业反映诉求渠道,研究找准检察机关服务民营经济高质量发展健康发展的切入点,实现检察工作与经济社会发展同频共振。坚持打击与保护相结合,加大追赃力度,积极为企业挽回经济损失。加大宣传普法力度,净

化投资环境,通过法律咨询、普法教育等多种方式,对广大人民群众进行生动的法治宣传教育,为打击和预防经济领域犯罪创造良好的社会环境。

下一步,市检察院将认真梳理企业需求和诉求,把企业“需求清单”转化为检察“任务清单”,想企业之所想、急企业之所急,尽最大努力为各类企业办实事、解难题,以高质量检察履职助力经济社会高质量发展。



第28届三星杯围棋决赛

丁浩战胜谢尔豪成就双冠王

本报讯(记者 任翔宇)11月28日,大同籍棋手丁浩九段在第28届三星杯世界围棋大师赛决赛中战胜谢尔豪九段夺冠。一年内连夺三星杯、LG杯两个冠军,直抵职业巅峰。

由于决赛前两局双方战成平局,28日的比赛已成决赛最后较量。丁浩决胜局执黑面对谢尔豪九段,在陷入劣势的情况下抓住白棋失误扩大战果,成功取胜。至此,丁浩一年内连续捧起LG

杯和三星杯两个世界大赛冠军。

这场胜利对丁浩具有格外意义,能够在一年内连夺两项世界冠军,堪称奇迹。丁浩2000年出生于山西大同,7岁学棋后,迅速崭露头角。2013年定段,在随后的职业围棋大赛中成绩斐然,在2023年第27届LG杯中夺得冠军,成为中国首位“00后”围棋世界冠军。此次加冕三星杯冠军及一年两冠的成就,标志着丁浩已成为中国“00后”棋手领军人物。

王祥夫获《山西文学》奖特别奖

本报讯(记者 王春艳)11月27日晚,2020-2022年度柳林杯·《山西文学》颁奖仪式举行,我市作家王祥夫荣获特别奖。

《山西文学》是一份有历史积淀和文化内涵的刊物。它立足山西、辐射全国,为山西文化繁荣发展作出积极贡献。本次柳林杯·《山西文学》奖设中篇小说奖、短篇小说奖、散文奖、诗歌奖、非虚构奖和特别奖,获奖者既有实力作家,也有崭露头角的中青年作家,是山西文坛乃至全国文坛的中坚力量。

王祥夫文学作品曾获鲁迅文学奖、林斤澜短篇小说奖杰出作家奖等,今年荣获《小说月报》百花文学奖,其小说作品多次荣登中国小说排行榜,出版有长篇小说、中短篇小说集及散文随笔集50余部。本次颁奖词写道,王祥夫作品在貌似诙谐的叙述中,完成了对凡人俗世最深情的凝望。多年来,王祥夫在晋北大地上化学为针,织就了一幅猎猎于朔风中的文学旗帜,王祥夫与《山西文学》不离不弃,成为他守望文学的标志性姿态。



11月28日,在位于重庆市铜梁区少云镇的铜梁1000千伏变电站施工现场,国网重庆送变电公司施工人员在吊装前对构架梁进行检查。

当日,在重庆市铜梁区少云镇,由国网重庆送变电公司承建的铜梁1000千伏变电站1000千伏构架吊装顺利完成。铜梁1000千伏变电站是川渝特高压交流工程4座1000千伏特高压变电站之一,也是重庆首座特高压变电站。

新华社记者 黄伟摄